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Па сло вах ды рэк та ра агенц-

тва не ру хо мас ці «БелЦТН» 

і га на ро ва га стар шы ні 

ГА «Бе ла рус кая аса цы я цыя 

«Не ру хо масць» Мі ка лая ПРА-

СТА ЛУ ПА ВА, чэр вень мы пра-

жы вём са праў ды так са ма, як 

і май (у нас ця пер коль касць 

здзе лак не мак сі маль ная, як 

бы ва ла не ад ной чы ў раз гар 

вяс но ва-лет ня га се зо на). 

Лю дзі пе ра ка на юц ца ў тым, 

што жыц цё пра цяг ва ец ца, і 

вы ра шаць свае жыл лё выя 

пы тан ні пры не аб ход нас ці 

трэ ба бу дзе тут і ця пер.

Гэ та трош кі лі ры кі, а ця пер 

па сут нас ці. Про да жы ква тэр у 

ста лі цы ска ра ча юц ца ўжо дру гі 

ме сяц за пар. Але ёсць у гэ тай 

на ві ны і ста ноў чы ас пект: на зі-

ра ец ца тэн дэн цыя, ка лі ў су вя зі 

са знач ным па цяп лен нем (усё ж 

та кі ле та) па мян ша ец ца ры зы ка 

«пад ча піць» ка ра на ві рус. Та му 

апош нім ча сам на дру гас ны ры-

нак жыл ля па чы на юць звяр таць 

ува гу тыя, ка му жыл лё трэ ба бы-

ло на бы ваць яшчэ ўчо ра.

Тым не менш бя гу чы ўзро вень 

по пы ту зна хо дзіц ца ка ля сва іх 

ся рэд ніх зна чэн няў для па чат ку 

ле та. І ў цэ лым, ня гле дзя чы на не 

са мы спры яль ны для рын ку час, 

у 2021 го дзе па куп ні кі па во дзі лі 

ся бе ку ды больш ак тыў на, чым 

у ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га 

го да, ка лі ў раз гар пан дэ міі на-

бі ра ла ся за ме сяц кры ху больш 

за 700 здзе лак.

ЦЭН НІК УНІЗ, 
ПРА ПА НО ВА — ТУ ДЫ Ж

Ка лі ацэнь ваць стан рын ку 

ко рат ка — ён ста біль ны, цэ ны 

па воль на, але ўпэў не на паў зуць 

уніз. Тэмп па тан нен ня ква тэр на 

да дзе ным эта пе не вя лі кі — не-

дзе да 1 % у ме сяц. Са праў ды, за 

апош нія два тыд ні ін дэкс цэн дру-

гас на га рын ку жыл ля ў Мін ску зні-

зіў ся на 0,5 % і склаў 1244 до ла ры 

за квад рат ны метр. Дзіў на, але 

ся рэд няя ца на ква тэр у но ва бу-

доў лях ста лі цы за гэ ты час на ват 

ня знач на вы рас ла і на сён ня роў-

ная 1292 до ла ры за «квад рат». 

Раз рыў па між ся рэд нім уз роў нем 

кош таў пер ша сна га і дру гас на-

га рын каў скла дае 48 до ла раў на 

ка рысць но ва бу доў ляў. Ся рэд няя 

ца на квад рат на га мет ра без улі-

ку ўплы ву но ва бу доў ляў скла дае 

1324 до ла ры.

Пра па но ва на рын ку ква тэр 

ста лі цы пра цяг вае зні жац ца: 

за апош нія сем дзён коль касць 

вы стаў ле ных на про даж аб' ек-

таў змен шы ла ся амаль на 1 %. 

Мац ней за ўсё ска ра ці ла ся коль-

касць ча ты рох па ка ё вых ква тэр. 

Коль касць трох па ка ё вых за ты-

дзень прак тыч на не змя ні ла ся. 

Пры кмет ней за ўсё ска ра ці ла ся 

коль касць аб' яў аб про да жы ква-

тэр у Цэнт раль ным (мі нус 6 %), 

За вод скім (мі нус 6 %) і Ле нін скім 

(мі нус 5 %) ра ё нах.

Мак сі маль ную пра па но ву за 

мі ну лыя пяць га доў мы на зі ра лі 

ле тась у кра са ві ку, ка лі ад на-

ча со ва пра да ва ла ся больш за 

16 ты сяч ква тэр. Ця пе раш няе 

зні жэн не до сыць хут кае — ужо 

пра па ну ец ца на про даж толь кі 

13 ты сяч 360 ква тэр.

ПСІ ХА ЛА ГІЧ НА 
ПРА ДАЎ ЦЫ 
ЯШЧЭ НЕ ЗУ СІМ 
ГА ТО ВЫЯ

Па куль пра даў цы ў поў най ме-

ры не ідуць на зні жэн не цэн, лі-

чаць ана лі ты кі рын ку жыл лё вай 

не ру хо мас ці. Вы стаў ля ю чы ква тэ-

ру на про даж, яны ары ен ту юц ца 

на ліч бы, якія ба чаць у ін тэр нэ це. 

«А там з 10 ты сяч ква тэр 80 % 

вы стаў ле ны па за вы ша най ца-

не. Тым не менш цэ ны рэ аль ных 

здзе лак зні жа юц ца. Увесь мі ну-

лы год мы ба чы лі та кі трэнд, і ён, 

у прын цы пе, за хоў ва ец ца. Але 

трэ ба ра зу мець, што гэ та здзел-

кі не па тых ква тэ рах, якія ўжо год 

ві сяць у аб' явах, а па све жых ва-

ры ян тах з адэ кват най ца ной, якія 

бы лі вы стаў ле ны ў маі», — ка жа 

Мі ка лай Пра ста лу паў.

Ра зам з тым ні хто не сцвяр-

джае, што ры нак па чаў рэ аль на 

ад наў ляц ца. Гэ та даў аб са бе знаць 

ад кла дзе ны по пыт. Лі та раль на 

ўвесь мі ну лы год у нас быў вель мі 

не ста біль ны ў пла не са цы яль ных 

з'яў, і мно гія лю дзі ад кла да лі ра-

шэн не жыл лё ва га пы тан ня. Хтось-

ці ва я ваў з ві ру сам, ін шыя ча ка лі 

эка на міч на га аб ва лу і на ступ на га 

зні жэн ня цэн. Але на сту піў 2021 

год, курс до ла ра па куль ста біль-

ны. У лю дзей на спе ла жа дан не 

вы ра шыць жыл лё вае пы тан не, 

па куль ёсць та кая маг чы масць. 

Та му што боль шасць куп ляе ква-

тэ ру не та ды, ка лі гэ та вы гад на, а 

ка лі па трэб на асоб нае жыл лё. Тыя 

не шмат лі кія па куп ні кі, якія ця пер 

ак тыў ні ча юць на рын ку, вы ра ша-

юць сваё жыл лё вае пы тан не прос-

та та му, што гэ та не аб ход на.

НЕ ЗУ СІМ РЫН КА ВЫЯ 
ФАК ТА РЫ

Тут на пер ша сным рын ку жыл-

ля вы свят ля ец ца адзін ці ка вы 

фак тар. За меж ны за бу доў шчык, 

які зай ма ец ца ўзвя дзен нем да-

моў жы ло га комп лек су ў ста лі цы, 

ужо ця пер мае ка ля 30 % аб' ёму 

пра па ноў га то вых ква тэр у но-

ва бу доў лях. Па сло вах на ша га 

экс пер та, у гэ тай ар га ні за цыі за 

апош ні год «за віс лі» ты ся чы і ты-

ся чы но вых ква тэр, якія до сыць 

па воль на пра да юц ца ўжо на дру-

гас ным рын ку жыл ля. Ня гле дзя-

чы на сла бую ці ка васць (на да-

дзе ным эта пе) да та ко га жыл ля, 

улас нік з усіх сіл «упі ра ец ца» і не 

зга джа ец ца іс ці на зніж кі. А мог 

бы. На дум ку Мі ка лая Пра ста-

лу па ва, у да дзе най сі ту а цыі бы-

ла б вель мі да рэ чы рэ аль ная ад-

на мо ман та вая зніж ка ў па ме ры 

10—15 %. Гэ та знач на ажы ві ла б 

ры нак. А так па тэн цый ныя па куп-

ні кі ба чаць пе рад са бой вы ключ-

на да ра гія ква тэ ры, дзе квад рат-

ны метр пра па ноў ва ец ца па ца не 

1200 до ла раў з «хвас том». Тут 

трэ ба ўліч ваць, што жыл лё гэ тае 

пра па ноў ва ец ца без ад дзел кі, на 

якую трэ ба бу дзе вы клас ці яшчэ 

ты сяч двац цаць до ла раў.

Да та го ж на ват не шмат па ка ё -

выя ква тэ ры тут до сыць пра-

стор ныя. Двух па ка ё выя ква тэ ры 

агуль най пло шчай 70 квад рат-

ных мет раў, ад на па ка ё выя — 

50 «квад ра таў». Та кое жыл лё 

раз лі ча на вы ключ на на ба га тых 

лю дзей, а та кіх у на шай кра і не 

ста но віц ца ўсё менш і менш.

У су вя зі са штуч ным стрым лі-

ван нем цэн гэ тым за бу доў шчы-

кам (і не толь кі ім) атрым лі ва-

ец ца не зу сім зра зу ме лая сі ту а-
 цыя, ка лі квад рат ныя мет ры ў 

но ва бу доў лях пра да юц ца на ват 

да ра жэй, чым ква тэ ры на кла січ-

ным дру гас ным рын ку жыл ля. А гэ -

та ня пра віль на, лі чыць Мі ка лай 

Пра ста лу паў, гэ та ад кры ты дыс-

ба ланс рын ку. Ква тэ ры ў аб жы тых 

ра ё нах, з раз ві той інф ра струк ту-

рай, з цал кам пры маль ным ра-

мон там, заў сё ды пра па ноў ва лі-

ся да ра жэй, чым жыл лё ў но вых 

мік ра ра ё нах, дзе неабходна як 

мі ні мум пяць га доў, каб да вес ці 

па бу до ву да ро зу му. Бо патрэ бна 

яшчэ па бу да ваць аб' ек ты са цы-

яль на га зна чэн ня (дзі ця чыя сад кі, 

шко лы, кра мы і ін шыя).

Ча му та кая сі ту а цыя скла ла-

ся на рын ку? Усё прос та, ка жа 

наш спі кер, — на рын ку ня ма 

зда ро вай кан ку рэн цыі. У Мін ску 

не ха пае са праў ды моц ных за-

бу доў шчы каў, якія б зма га лі ся 

за кож на га па куп ні ка. У та кім 

вы пад ку ўжо га то вае жыл лё не 

бу дзе пра стой ваць га да мі...

Наш экс перт не ча кае, што 

ды на мі ка зні жэн ня цэн бу дзе 

мац нець, бо 80 % здзе лак на 

рын ку аль тэр на тыў ныя. Пра да ю-

чы ква тэ ру, лю дзі шу ка юць 

жыл лё на ўза мен. Цэ ны мо гуць 

зва ліц ца глы бей звы чай на га, 

толь кі ка лі на рын ку з'я віц ца 

вя лі кая коль касць но ва бу доў-

ляў па 700—800 до ла раў за 

«квад рат», ад нак пе рад умоў 

для гэ та га ця пер ня ма, бо, як 

ужо бы ло ад зна ча на, ад сут ні чае 

кан ку рэн цыя.

Сяр гей КУР КАЧ.

Жыл лё вая не ру хо масцьЖыл лё вая не ру хо масць

ЦЭ НЫ СТА БІЛЬ НА 
ПАЎ ЗУЦЬ УНІЗ

Але но ва бу доў лі да ра жэй шыя за ква тэ ры 
з дру гас на га рын ку

Май на ўвазеМай на ўвазе

РАЗ БУ РЫЦЬ 
СЦЯ НУ 

СТЭ РЭА ТЫ ПАЎ
Ка му вы гад на су пра цоў ні чаць 

з агенц тва мі не ру хо мас ці ў Бе ла ру сі?
За апош нія га ды коль касць 

агенц тваў не ру хо мас ці па Мін-

ску і ін шых га ра дах знач на 

ўзрас ла. Не ка то рыя ўлас ні кі 

ўсё яшчэ ба яц ца су пра цоў ні-

чаць з імі і тра піць на «чор ных 

ры эл та раў», а клі ен ты не ра-

зу ме юць, на вош та агенц твам 

пла ціць. Ра зам са спе цы я ліс-

там ад на го ста ліч на га агенц-

тва Лі за ве тай ГАЙ ДА РА ВАЙ 

раз бя ром ся, ча му ры эл тар скія 

па слу гі ка рыс та юц ца по пы там 

і як бу ду ец ца ра бо та знут ры 

агенц тваў.

Юры дыч ная кан суль та цыя. 

Пер шае, што заў сё ды хва люе лю-

дзей у пы тан нях не ру хо мас ці, гэ та 

юры дыч ныя пы тан ні. Іх заў сё ды 

шмат ва ўсіх удзель ні каў пра цэ су. 

Звы чай на гэ та да ты чыц ца на ло гаў, 

тэр мі наў аплат, па рад ку за клю чэн-

ня да га во ра. Звяр та ю чы ся да спе-

цы я ліс таў, якія пра цу юць па за ка-

на даў стве Рэс пуб лі кі Бе ла русь, вы 

атры ма е це са мую дак лад ную і ак-

ту аль ную ін фар ма цыю. Апі ра ю чы ся 

на во пыт, спе цы я ліст рас пра цоў вае 

схе му ра бо ты з да ку мен та мі, а так-

са ма дак лад на ве дае, ка лі пай сці, 

ку ды, у якой пас ля доў нас ці і што 

не аб ход на мець на ру ках. Ме на ві-

та та кая схе ма да па мо жа афор міць 

да ку мен ты ў ап ты маль ны тэр мін і 

з мі ні маль ны мі ма тэ ры яль ны мі вы-

дат ка мі як для гас па да роў, так і для 

клі ен таў.

Ва шы ўмо вы. Мно гія, хто шу кае 

ква тэ ру для арэн ды са ма стой на, 

су ты ка юц ца з не жа дан нем гас па-

да роў узяць іх з са ба ка мі або ка та-

мі. Ка лі схлу сіць у та кім вы пад ку, то 

пас ля мо гуць уз нік нуць праб ле мы 

для ўсіх. Агент ве дае, як пра віль на 

да нес ці гэ тыя звест кі да ўла даль ні-

ка і ўлі чыць усе ва шы па трэ бы пры 

по шу ках. Пе ра даў шы ры эл та ру або 

аген ту ін фар ма цыю аб тым, якая 

вам ква тэ ра па трэб на, яе мес ца зна-

хо джан не, на яў насць ра мон ту, ён 

пад бя рэ толь кі пры ем ныя ва ры ян-

ты. Ме на ві та ён возь ме на ся бе ад-

каз насць за па пя рэд нія пе ра га во ры 

і вы клю чыць коль касць не па трэб ных 

кан так таў. Та кім чы нам, сэ ка но міць 

час усіх за ці каў ле ных у здзел цы.

Апе ра тыў насць. Агенц твы не-

ру хо мас ці пра цу юць па сва іх ба зах 

аб' ек таў, якія рэ гу ляр на аб наў ля юц-

ца, і мо гуць пра па на ваць та кі ва ры-

янт, які вы дак лад на са мі не знай-

шлі б. Так са ма мож на ска рыс тац ца 

та кой ры эл тар скай па слу гай, як 

пад бор ва ры ян та здзел кі з аб' ек там. 

У гэ тым вы пад ку ар га ні за цыя пры-

мае на ся бе ад каз насць ме на ві та 

па да браць для спа жыў ца аб' ект, які 

ад па вя дае яго па жа дан ням. Та кая 

па слу га звы чай на на зы ва ец ца «па 

фак це». Уво гу ле, іс ну юць агенц твы, 

якія пра цу юць толь кі па фак це і не 

па тра бу юць ні я кіх па пя рэд ніх аплат 

за па ка зы. Ка лі вы ра шы лі шу каць 

ква тэ ру праз спе цы я ліс таў і не хо-

чац ца тра піць на ашу кан цаў, звяр ні-

це ўва гу ме на ві та на та кі ме тад.

Дзяр жаў ныя та ры фы. Пла та спа-

жыў ца мі ры эл тар скіх па слуг ажыц-

цяў ля ец ца па та ры фах (стаў ках) на 

ры эл тар скія па слу гі, за цвер джа ных 

па ста но вай Са ве та Мі ніст раў Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь ад 14 са ка ві ка 2008 

го да № 386. Кошт кож най асоб най 

па слу гі звя за ны з па ме рам дзе ю чай 

ба за вай ве лі чы ні. Ка лі змя ня ец ца 

ба за вая ве лі чы ня, ад па вед на, змя-
ня ец ца і су ма апла ты. У па ста наў-
лен ні пра пі са ны ўсе ві ды па слуг для 
спа жыў цоў, якія мо жа ака заць агенц-
тва: арэн да (найм) аб' ек таў жы ло га 
фон ду, пад бор аб' ек та не ру хо мас ці, 
ар га ні за цыя і пра вя дзен не здзе лак, 
ака зан не да па мо гі ў пад рых тоў цы 
да ку мен таў і г. д.

Пла ну ю чы ма ні пу ля цыі з не-
ру хо мас цю, ін шы раз за ду май це-
ся аб сва ёй кам пе тэн цыі ў гэ тай 
сфе ры. Ці змо жа це вы са ма стой на 
пра вес ці та кую здзел ку або лепш 

да ве рыц ца пра фе сі я на лам сва ёй 

спра вы, якія з та кой ра бо тай су ты-

ка юц ца кож ны дзень і ма юць ка ла-

саль ны во пыт?

Ма рыя ТАР НА ЛІЦ КАЯ.

ДобраўпарадкаваннеДобраўпарадкаванне

Ма дэр ні за цыя 
спар тыў ных пля цо вак

Гэ та на ві на для ама та раў 

за ня ткаў фі зіч най 

куль ту рай на све жым 

па вет ры. Мяс цо выя ўла ды 

ста лі цы раз гле дзе лі пы тан не 

аб ста не і функ цы я на ван ні 

два ро вых спар тыў ных 

пля цо вак.

Ця пер боль шасць іх, як па ве да-

мі лі ў Мін гар вы кан ка ме, ча кае па-

сту по вая і грун тоў ная ма дэр ні за цыя. 

Уся го ў го ра дзе 285 та кіх збу да ван-

няў. Мно гія ўжо фі зіч на і ма раль-

на са ста рэ лі. Та му ма дэр ні за цыя 

за кра не знач ную част ку два ро вых 

спар тыў ных пля цо вак.

Пры чым зроб ле на гэ та бу дзе па ты-

па вым пра ек це. Рас пра ца ва на ад па-

вед ная фор ма шмат про філь най спар-

тыў най пля цоў кі, якая і ля жа ў асно ву 

ра мон ту ста рых пля цо вак. Пад час яго 

мяр ку ец ца ўлад ка ваць штуч нае па-

крыц цё, фут боль ную бра му, бас кет-

боль ныя коль цы, ін шыя спар тыў ныя 

пры ста са ван ні і сна ра ды.

Ад мі ніст ра цыі ра ё наў і га лоў нае 

ўпраў лен не спор ту і ту рыз му Мінс-

к ага гар вы кан ка ма ўжо ўклю чы лі ся 

ў гэ тую ра бо ту, у пры ват нас ці рас-

пра ца ва ны гра фі кі ма дэр ні за цыі 

два ро вых спар тыў ных пля цо вак.

Мі ка лай ЛЮБ ЧАН СКІ.


